

龙腾盛世逐梦路 松花江上冰雪情

——首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动侧记

本报记者 刘勃 张宽



隆冬时节的靖宇县松花江江面，化身为洁白的冰雪“王国”，以其独特的魅力吸引着无数逐梦者。

吉林冰雪运动“热”起来，松花江上“靓”起来。1月30日，靖宇县松花江江面打破了以往的沉静，锣鼓喧天、彩旗飘扬，人声鼎沸，热闹非凡，每个人的脸上都挂着喜悦的笑容。首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动在一片欢呼声中盛大开幕。

这是一场激情四溢的冰雪盛事。首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛为国内首创，主题为“魅力松花江 逐梦冰雪情”。规模宏大的冰雪运动，释放了冰雪资源潜力，营造了浓厚的冰雪文化氛围。

在开幕式授旗仪式后，刚从第十四届全国冬季运动会赛场斩获5枚金牌凯旋而归的我省

短道速滑运动员张添翼告诉记者：“能参加如此盛大的冰雪赛事活动非常振奋人心，在接旗的那一刻，感到非常光荣，也倍感鼓舞。作为一名专业冰上运动员，我会继续刻苦训练，为国争光添彩，希望我省冰雪体育事业蒸蒸日上，同时也希望有更多的冰雪体育爱好者加入到冰雪运动中。”

伴随赛事开幕，滑冰马拉松挑战赛、冰雪马拉松挑战赛、雪地自行车马拉松挑战赛、冰上龙舟超级联赛和越野滑雪表演赛同时鸣枪开赛，7000多名来自国内外不同肤色、不同年龄的参赛选手伴随一路喝彩，在各自赛道上向着终点进发。参赛选手们穿梭在皑皑白雪和水墨松林间，为冬日雪景增添了一抹亮色，滑行与助威、奔跑与激情、阳光与笑脸构成一幅流动的冰雪画卷。

首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛及相关活动，秉承“互进 绿色 人文”理念，采用

“1+10+10”模式。即以滑冰马拉松挑战赛为主体，同步开展10项冰雪体育赛事和10项冰雪体验活动，打造松花江冬季冰雪赛事嘉年华，充分发挥冰雪赛事的辐射带动作用，重磅推出北纬42度松花江滑冰天然黄金赛道，同时，被国家体育总局选为“2024年全国全民健身大拜年活动”主会场。经过参与者的共同努力，首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛成功荣获最大的滑冰系列赛吉尼斯世界纪录称号。

参加滑冰马拉松挑战赛的选手涵盖老中青三个年龄段，来自靖宇县的王喆扬扬是靖宇县年纪最小的参赛选手，只有13岁。“虽然我年纪小，但练习滑冰已5年了，本次报名参赛就是想突破自己，争取在赛事中取得好的成绩，为家乡争光。”王喆扬扬信心满满地说。同样来自靖宇县参赛的选手姜永平今年63岁，他说：“有幸能在家门口参加如此盛大的冰上赛事，我会展

现老年人的风采，圆满顺利地完成任务。”在滑冰马拉松挑战赛的赛道上，选手们挑战自我，用热情和勇气迎接冰雪的考验。

冰杆一挥飞鼓撞圆，同舟猛进共争先。在冰上龙舟的赛道上，一艘艘轻盈的冰上龙舟冲起起跑线，在强劲而有节奏的鼓点声中飞驰。没有飞溅的浪花，却一样扣人心弦，呐喊助威声此起彼伏。冰上龙舟超级联赛的参赛队伍由舵手、鼓手、划桨手共12人组成，分组展开直线竞速，比拼团队合作与耐力。

除了扣人心弦的冰上龙舟竞速大赛，雪地摩托、雪地橡皮船、雪地风筝、冰壶、百米冰爬犁等冰雪体验嘉年华活动同样令人瞩目，比赛高潮迭起、精彩纷呈。

在赛事全面展开的同时，“松花江上·雪谷市集”过大年文旅项目也随之启动。为打造真正富有生命力的文旅项目，白山市以赛事活动

为引点，聚焦“长白山下雪”品牌，结合“吉地过年 吉祥如意”全省主IP，设计了具有鲜明松花江特色的爆款文旅产品——“松花江上·雪谷市集”过大年活动，持续推进“体育+”融合发展。靖宇县立足高水平、国际化定位，推出更多专属松花江的明星产品、特色活动，用热情和温暖，为游客带来全新的旅游体验。

这是吉林省新赛季以来“体育+”深度融合影响最广的一届赛事，本届比赛打造松花江冬季全域群众冰雪体育赛事及冰雪体验嘉年华活动，以体育赛事为媒，推动体育与文化、旅游、美食、娱乐、节庆、商务等多业态融合发展，推广和普及群众冰雪运动，持续巩固和拓展“带动三亿人参与冰雪运动”成果，为吉林省冰雪产业发展培育新动能、塑造新优势，将“冷”资源变为“热”产业，进一步推动吉林省冰雪经济高质量发展。

滑冰马拉松挑战赛 个个争先

本报1月30日讯(记者曲悦)今天，首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动盛大开幕。作为本次活动“重头戏”的滑冰马拉松挑战赛，吸引了1855名运动员参赛。现场人头攒动，气氛热烈。

记者了解到，本次滑冰马拉松挑战赛共设置全程滑冰马拉松、半程滑冰马拉松、迷你滑冰马拉松(5公里)三个项目，滑冰马拉松赛道全长10.5公里，是目前国内最长的室外自然冰滑冰马拉松赛道。

随着一声枪响，备受瞩目的滑冰马拉松挑战赛开始了。选手们快速起跑，双腿交替蹬冰滑行有力，冰刀在晶莹的松花江冰面上划出一道道美丽的线条。

最终，姜勇平、表正虎、禹昌烈获得滑冰半程马拉松男子组前三名。刘洋洋、刘梓涵、张钟丹获得滑冰半程马拉松女子组前三名。

冰雪马拉松之逐梦健康跑 别有趣味

本报1月30日讯(记者姚思琦)今天，在首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动现场，冰雪马拉松之逐梦健康跑鸣枪开赛。

本次比赛设置了全程奔跑马拉松男子组、女子组，半程奔跑马拉松男子组、女子组，逐梦健康跑男子组、女子组等6个组别，省内外近4000人报名参赛。赛道8米宽，10.5公里长，在2.5公里处、10.5公里处设置折返点。

冰雪马拉松挑战赛需要参赛选手必须具备好的体能，选手们在雪地上奔跑时要克服积雪、低温等环境因素影响。本次比赛，赛道上每一公里设立一个补给点，方便参赛选手进行能量补给。

虽然天气寒冷，但是选手们热情高涨，沿着规定线路你追我赶，相互比拼耐力和速度，拥抱自然，放松心情。参赛选手梁志勇表示，这次来参加比赛心情非常激动，看到现场这么美丽的景色和热闹的氛围，情绪也被带动起来，希望还有机会能够参加这样的比赛。

雪地自行车马拉松挑战赛 激情四射

本报1月30日讯(记者邹鸣亮)首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动今天正式拉开序幕，来自省内外近700人参与雪地自行车马拉松挑战赛中。

本项赛事赛道12米宽，10.5公里长，在10.5公里处设置折返点，设置全程雪地自行车马拉松男子精英组、男子大师组和女子组3个组别。“通过这次雪地自行车比赛，会让我省自行车项目运动更多元化，并得到更广阔的发展。”吉林省体育局田径自行车运动管理中心主任宫金杰说。

“比赛开始后，现场的氛围把我的激情都激发出来了，在群山环绕的江面上穿梭，这个感觉太美了。”第一次来到吉林的黑龙江选手胡彦霞说。48岁的孙成义勇往直前，最终获得男子大师组的冠军。“这次比赛和滑冰选手同时出发，并在相邻赛道，他们的速度也很快，我们一边欣赏他们比赛，一边自己加速，这种互相带动的感觉以前从没有过，这里的景色很美，感觉非常棒。”孙成义说。

越野滑雪表演赛 魅力无限

本报1月30日讯(记者姚思琦)今天，首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动之一的越野滑雪表演赛开赛。

本届比赛有100名运动员进行越野滑雪展示，科普越野滑雪中的传统技术和自由式技巧。比赛赛道8米宽，1.6公里长，赛道的突出亮点是，打破了以往陆地比赛模式，在铺满雪的松花江冰面上进行，这是赛事的一次突破，既体现出了越野滑雪的特点，又使得传统越野滑雪兼具新颖、别致的风格，也更有利于越野滑雪在更广泛的地域地形中推广和发展。

冬季的松花江江面白雪皑皑，千里冰封的北国风光让参加表演赛的专业运动员们赞不绝口。发令枪之后，身着各色滑雪服的运动员们开始了一场速度与技术的表演。赛道上，选手不惧寒冷，一边奋力向前快速滑动，一边在提速的过程中平衡着身体，尽情展示着越野滑雪运动的魅力。

近年来，越野滑雪面向全国广泛开展，参与越野滑雪的雪友热情非常高，越野滑雪也越来越走近大众。

冰上龙舟赛 风驰电掣

本报1月30日讯(记者张宽)今天，首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动冰上龙舟超级联赛在靖宇县松花江冰面开赛。

“各队注意，预备，划！”裁判员的号令声打破赛场内的平静，鼓声、号子声、加油声此起彼伏，一艘艘蓝白相间的龙舟在松花江冰面上你追我赶……赛场上，参赛队的选手们用力将冰杆提起，向下一推，稳稳扎向冰面。

“冰上龙舟是在传统水上龙舟的基础上加以创新，但保留原有龙舟的技术技巧与竞技性，充满速度与激情，体现风雨同舟、奋勇争先的团队精神。”省体育局水上运动管理中心副主任马永奎对记者说，“这次比赛设置12人冰上龙舟100米和200米直道竞速赛两个项目，分为公开组和本地组，邀请8支省外队伍参赛，其中有3支外国队伍(35名选手分别来自尼日利亚、南非、巴拿马等国家)”

风驰电掣的冰上龙舟不仅点燃了场上选手的激情，也令场外观众如痴如醉。经过激烈角逐，来自黑龙江伊春的龙舟队夺得100米和200米的双冠军。

“最大的滑冰系列赛吉尼斯世界纪录”诞生

本报1月30日讯(记者张宽)今天，首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动中，中国吉尼斯认证官吴晓红女士宣布，本次滑冰马拉松挑战赛荣获“最大的滑冰系列赛吉尼斯世界纪录”称号。

据了解，本次活动挑战的纪录是“最大的滑冰系列赛”，纪录规则要点是：纪录以正式注册并完成比赛的人数为标准，滑冰系列赛必须包括至少两个距离种类的比赛，比赛的起点必须是相同的、最低要求500人。经过现场认证，吴晓红女士代表吉尼斯世界纪录宣布：参加本次最大的滑冰系列赛有效人数为808人，荣获“最大的滑冰系列赛吉尼斯世界纪录”称号，挑战成功!

短短11日内，白山市靖宇县两度挑战吉尼斯世界纪录称号成功。1月20日，在靖宇县松花江生态旅游风景区“松花江上·雪谷市集”文旅项目场地上，1946名挑战者成功打破了原有的1000人“最多同时玩陀螺”的吉尼斯世界纪录。

雪谷赶市集 体验“吉”年味

本报记者 邹鸣亮

长白山脉，松花江面，传说中的雪谷市集真的出现了!1月30日，首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动雪谷市集开街第一天，各地游客慕名而来，聚集于此。

走进雪谷市集，音乐悠扬，人头攒动，“吉地过年、吉祥如意”的字样格外醒目，红灯笼、氢气球、炊烟袅袅的小平房、穿着花棉袄的服务员，让这里的年味十足。跃龙门大滑梯、冰上赶大集、萌宠欢乐谷等一系列沉浸式体验活动，吸引了来往游客打卡拍照。

错落有致的木制小屋让人眼前一亮，专营特色美食的木棒部落里开启了“人挤人”模式，每个摊位面前都挤满了饕客，迫不及待地品尝靖宇特色美食。大肉串、糖葫芦、黏火烧、人参泡酒壶一壶，康乐果来一套……雪谷市集里的美味让八方来客吃得津津有味。游客们一边赞叹眼前的美景，一边品尝手上的美食。

“我们历时20天呈现出一个松花江上过大年雪谷市集文旅项目，也是为了烘托和丰富首届全国冰上马拉松滑冰大赛。”中佰文旅集团总经理朱伟华说，市集从正月初一到正月十五全天营业，“大家到这里既能逛本土最接地气的市集场景，也能体验最纯粹的东北过年氛围。”



1月30日，首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动盛大开幕。当天进行的各项赛事中，运动员们奋勇争先、奋力拼搏。

本报记者 石雷 摄